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NB : - Les cinq (05) exercices er le problème sorlt obligatoires.
- Machine à calculer scientifique n0n programmâble autorisée.

ÇlrtMIE fJ_RGAN !Q_U E (03poi nts ;

L'hydratati$n d'un alcène ramifié dcnt ia ciensite de vapeur vaut d == 2,413 donne deux alcor:ls.
L'une est une moiécule optiquemeni active et secondaire, l'autre est non oxydable par le procéCé habituel.

i) Ecrire les fonnules semi-développees ce ces deux alcools. (lpt)
2) Ûn fait réagir le 3-méthylbutan - I - o1 B avec l'acide éthanoique C pour donner un Çomposé E et de

i'eau. E a pour masse voh:mique p : 87,,, kg ,-3.
a.) Ecrire l'équation-bilan de la reaction er nommer E. (0,7spt)
b ) Pour synthétiser E, on fait réagir pendant un certain temps, 53g de C et 33g de B. Après

purification, r-rn recueille l7 cm3 Ce E
Caiculer 1e renCement de la réaction {I,2Spt}

Cn dcnne:\{(H): ig.mol-i, },{(C): 12g.moi-r, M(O): 16g.mo1-r

CHnlrE NfIl\EEâLE (03 points)
On effectue différents mélanges d'acide méthanoique de volume Vn (cm3) et du rnéthanoate de sodigm de
volurne Vo(crn3) de même concentration molair-e. On mesure le pI{ pour divers mélanges de ces deux
solutions.

Les résultats obtenus soiit confinés dans le tableau ci-dessous

1) En admettarrtque IOH-] << [H:O*] << [Na*], monrrerque
IHCooH]

Ve

Va

2) cornpléter ie tableau par tog (ffiÉ) e: ffacer [a courbe de variation de pH : r 
[tog (ffi#j

Echelle : * lcm surl'axe horizontal repiésente,L,05 unité d" 1og (#).
* I cm sur l'axe vertical représente C.5 unité de pH

3) a- MontrerquepH:alog(Hffi) +b oùaetb sontdes constanres à déterminer

b - En déduire les valeurs de pKa er K.+ du couple HCOOFV HCOO-.

(1pt)

(1pt)

(0,5pt)

(0,§pt)
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Ve (cm) JU 25 22 18 15 10

Vn (cm3) 1C 1Fl-) 18 22 25 30

pH ),J 3,5 i7 3,8 AT, 0 4.3
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PHYSIOUE NUCLBAIRE (02 points)

L'uranium !3rsu ".t 
un isotope qui émet un rayoïrnernent tx.

1) Montrer que le nombre N de novau d'uranium 235, àLi'instant t, peut s'écrire N -= No. 2- +
2) Dans un réactetr nucléaire, l'une des réactions possible est :

'$lu + ân - lf;sr +'â?x. + 2(ân)

(1pt)

a- Il fonctionne sfl ur1 an en collsommant 2000 mol d'uranium 235. Calculer 1'énergie totale libérée
au cours de cette réaction. (0,5pt)

b- Calculer la puissance électrique rncrvenne foumie par tm tel réacteur si le rendement est 407o.

(0,5pt)
On do.Irqe :

m ("5U) "= 235, 0439u

m (1n): l$086u

m (easr; :93,915u

Iu:931,5 Me\'.C-2

m çrak.) : L39,9252u

I an : 365 jours ; Jtr: 6.02 1023 mol*t

02 points)

IJne lentille convergente Lr donne d'un objet réel .{B placé perpendicuiairemertt à i'axe optique une image
renversée A' B', 2 fois plus grande que l'objet AB.
I-a distance Àtr: S+ cm. Or étant le centre optique 1e Lr

1) Détenniner ia position de la lentille Li par rapport à 1'oirjet AB.
2) Détenniner sa distance focale fi.
3) On accole à L1 une lentille Lz c1e distance tblale fi = -6crn"

Déterminer la vergence du système accolé.

ELICTBQI\{.{GNETI§I{P (Ct4 poinls)

Les parlies A et B sont indépendantes.

PaÉieA(O2points) 
- _

On se propose de séparer les novau,r isotopes de l'Hélium ]U.'- cr ]He:-

(0,5pt)

(1pr)
(l),5pt)

r

. de masses respectives m1 et m2.

Ces deux palticules chargées sont accélérées entre 2 plaqurs parall.\ics (Pr) et (Pz)par une tension

Uprp, : Vp, - Vr, : 4.104V. læurs vitesses initiales sont nulles.

1) Dcnner la direction et le sens du chanrp électriqrre É.nt.u lcs deux plaques ? (0,5pt)

2) Læs deux particules entrent ar,ec les vitesses respectivement ÿr er ÿz dans une région où règne un

champ magnétique uniforme B perpendiculaire à ÿr et ÿ:. Détenniner la distærce d entrc les pornts

d'impact M et N de ces deux particules sur la piaque fluorescente (P) sachant que B : 0;95T. (1,5pt)

(Pr)

Éo

x

uora,

M

N
I

(P)
m13He2*1 :3u ; m14He2"1:4uOn donne : e: 1,6.10 lec i 1u: 1,6x10-27kg;
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Fartie ts (O2point;l
On place, en série, une résistance R. = 45O. une bobine de résistance négligeable et d'induÇtance
L : 10ümH et un condensateur de capacité C = tr-0pF.

on applique aux trornes de ce circnit une ten-qion sinusoidale u(t): urÆsin(2nNt) (en v), de valeur
eff,cace Lr- 1g1r et de fréquence N variable.

1) Pour N: 100H2, écnre l'expression de l'intensité i(t) dans ce circuit. (lpt)

2\ Montrer ou* ,! -I
1+Q2 (*-+)

où Q est le facteur de quaiité du circuit ; N6 la fréquence à la résonance ; I, 1'Lrteri-sité efficace à la
résonancç.

PROBLEME DE N{EC.A.|{IOUE (06poinls )

Les parties A et B sont irdépendantes. On prendra g:l0 m.s-2.

Paftie A (03points)

i -ÙIr solide (S) de masse m = 100g de clirnensions négligeables peut glisser dans une gouttière ADB dont le
plan de symétrie est vertical et qui est formé d'une partie rectiligne inclinée AD er cl'une partie circulaire DB
de rayon n = 70cm. On donne : Â60 : q. : 6[J., BER: F =30o

i) (S) est lancé en A avec une vitesse Vu. Calculer sa valeur s'il arrive en D avec une vitesse
Vo = 4m. s-1.
2) Déterrniner l'interxité de la réaction du support au point K.
3) En réalité, la partie circulaire DB exerce une force de frottement /.

Calculer l'intensite de / saehart que (§) arrive en B avec une vitesse nulle.

Ju-
(1pt)

It

(1pt)
(1pt)

(Ipt)

(§)

A fr r

,
T,

(Figure 1)

Partie B {03ooinls)

0n considère un système constitué :

d'un disque homogène de centre C, de masse M et de rayon r.
d'une tige BD de masse négiigeable et de longueur 1 : 4r.

de deux masses ponctuelles placées en A et B de rnasses respectives mÂ: I et me :ZmA.
[æ système (S);{disque * tige * masse A * masse B] est maintenu en équilibre par un ressort horizontal à
spires non -lointives de raideur k fixé en un point E de la tige et pouvant tourner autour d,un axe flxe (A)
pa-ssant par O. (voir figure 2).

On donne : OA: rU = ; et DA: r.
Soit G ie centre d'inertie du système (S) et ]6 son moment d'inertie par rapport à l,axe (Â).
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A partir de sa position d'équilibre, on écarte le système (S) d'un angle 06 : C),lrad puis un l'abandonne sans

vitesse initiale. Le ressort reste pratiquement horizontal pendant le mouvement.

1) Etablir l'équation différentielle r'égissant le mouvement de (S) en utilisarrt ia conservation cie

l'énergie mécanique, enfonction de M, Ja, OG,g, k, r, 0 et ô (1pti
On prend comme origine des altitudes et origine de l'énergie potentielle de pesanteur, ia positicn de G à

l'équilibre et l'éneryie potentielle élastique est nulle lorsque le ressort est détendu.

Pour B faible, sin0 = 0 et cos 0 = 1 - +
2) Exprimer OG en fonction de r puis f6 en fonction de M et r.

3) Donner 1'expression liuérale ,ie 1a fréquence.

(1pt)
(lpt)
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(Figure 2)
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